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Dự thảo

TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21/01/2020 của UBND tỉnh Bắc Giang, Quy định đơn giá thuê đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang 


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang
Thực hiện chương trình công tác năm 2012 của UBND tỉnh, Sở Tài chính đề nghị UBND tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21/01/2020 của UBND tỉnh Bắc Giang, Quy định đơn giá thuê đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH
Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND của UBND tỉnh, quy định tỷ lệ phần trăm tính đơn giá thuê đất đối với đất thuê đất đối với các dự án thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư. Tuy nhiên, Nghị định số 118/2015/NĐ-CP đã hết hiệu lực thi hành và đã được thay thế bởi Nghị định số 31/2021/NĐ-CP. Theo đó, cần phải quy định lại tỷ lệ phần trăm tính đơn giá thuê đất đối với các dự án thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư phù hợp với lĩnh vực, địa bàn ưu đãi quy định tại Nghị định số 31/2021/NĐ-CP.
Từ các nội dung trên, việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21/01/2020 của UBND tỉnh Bắc Giang là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích

Quyết định được xây dựng, ban hành nhằm phù hợp với giá đất theo địa bàn, xây dựng hành lang pháp lý trong ưu đãi đầu tư về tiền thuê đất đối với các dự án thuộc dự án thu hút đầu tư của tỉnh, đảm bảo công bằng cho việc tính đơn giá thuê đất theo từng loại hình dự án đầu tư... đảm bảo việc sử dụng đất hiệu quả, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh so với các tỉnh lân cận cần về đơn giá thuê đất cho phù hợp tình hình thực tế.

2. Quan điểm chỉ đạo xây dựng Quyết định

Đáp ứng được yêu cầu thực tiễn đặt ra, phù hợp với thực tế thực thi nhiệm vụ của các cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân của tỉnh, phù hợp với điều kiện của tỉnh.

Đảm bảo việc xây dựng và ban hành đúng trình tự xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

Sở Tài chính đã thực hiện việc xây dựng dự thảo Quyết định theo đúng quy định về trình tự, thủ tục xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. Sở đã xây dựng dự thảo Quyết định, gửi xin ý kiến các tổ chức gồm các cơ quan thuộc UBND tỉnh, UBND các huyện và thành phố Bắc Giang, Hiệp hội doanh nghiệp... và đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh để xin ý kiến nhân dân. Đến nay có tổng số   cơ quan, tổ chức tham gia ý kiến (Có biểu tổng hợp ý kiến tham gia kèm theo). 
Dự thảo đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số    /BC-STP ngày và Văn phòng UBND tỉnh thẩm tra về trình tự, thủ tục và nội dung vào ngày.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục:

Dự thảo Quyết định được bố cục theo hình thức Quyết định trực tiếp gồm gồm 3 Điều: 

- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung Khoản 1, Điều 4 Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21/01/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang.
- Điều 2: Tổ chức thực hiện.
- Điều 3: Hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản

Sửa đổi, bổ sung Khoản 1, Điều 4 Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang như sau:

“1. Tỷ lệ phần trăm tính đơn giá thuê đất đối với đất thuê đất sử dụng làm mặt bằng sản xuất kinh doanh của dự án thuộc ngành nghề khuyến khích đầu tư, ngành nghề đặc biệt khuyến khích đầu tư; thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định tại Phụ lục II, Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Đầu tư là 0,5%.”.
 
Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 21/01/2020 của UBND tỉnh Bắc Giang ban hành Quy định đơn giá thuê đất áp dụng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.

(Có dự thảo Quyết định UBND tỉnh kèm theo)
Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- GĐ, PGĐ Sở.

- Lưu VT.
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